



中国 江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻,
请浏览新华报业网:
www.xhby.net
或扫描右边的二维码

中国(常州)德国中心

中德携手合作向未来 打造创新示范新高地

作为“德国工业4.0(常州)制造基地”、江苏省首批“国际合作园区”的中德(金坛)创新产业园,2020年更名为中德(常州)创新产业园,并于当年9月28日开园。几年来,产业园加大对德合作交流,突出“科技+制造”,聚焦产业创新,截至2022年4月底,引进德语区企业49家,总投资超14亿欧元,涉及汽车零部件、高端装备制造、高端医疗器械等先进制造业,产业园先后获评首批“中国(江苏)自由贸易试验区联动创新发展区”和中国首个中德城镇节能示范园区。

坚持规划引领,融入德国理念

学习借鉴德国工业区先进发展规划设计理念,以“三高”打造“江苏省德资企业创新创业活力区、长三角宜居宜业国际社区、中国一流国际合作示范区”。

高起点布局总体规划。在长三角一体化发展布局中明确中德(常州)创新产业园定位,融入常州市“两湖”创新区规划,编制中德(常州)创新产业园“十四五”发展规划,全方位打造常州对德合作新高地。目前,中德(常州)创新产业园总面积27.5平方公里,其中核心区面积10.1平方公里。

高标准完善基础配套设施。实体化运行中德(常州)创新产业园管理办公室,健全体制机制,全力服务保障园区各项规划建设,加快功能板块、道路景观、雨污、电力、水系防洪等重点基础设施建设,实现园区详细规划全覆盖,核心区已基本建成,具备承载重大产业类项目和创新创业类项目的能力。

高品质打造国际化城市环境。按照“生产+生活+生态”的理念,精细化编制德国小镇国际社区、中德云湖科创谷城市设计,构建集居住生活、休闲娱乐、公共服务等功能于一体的高品质国际花园社区,全面打造产研中心集聚、两业深度融合、双创氛围浓厚、生态品质优良、服务配套齐全的中德产城示范区。

坚持常州制造,融合德国特色

中德(常州)创新产业园作为常州对德合作的新样板、新窗口,坚持以德语区项目招商为引领,加速特色产业集聚,推动产业链条延伸,形成以德语区项目为核心、欧美、日韩等隐形冠军项目多点支撑的产业生态。

深化对德招商。自2010年始,园区结合自身产业基础,开展对德国合作交流,深耕对德招商十多年不间断。疫情发生后,园区推行“云联五洲”招商机制,转“线下”沟通为“线上”交流。2017年以来,连续五年在德国成功举办中德经济合作论坛暨中德(常州)创新产业园推介会,举办2021新能源汽车产业发展峰会等多场专题产业招商会,上线“中德(常州)创新产业园云展馆”,确保招商热度不降温、沟通服务不掉线。加强招商队伍及招商网络建设,紧紧围绕产业布局,在上海、深圳、德国等国内外重点地区设立经贸联络处,选派精兵强



将组成小分队,精准招商,通过开展“招商骨干青训营”“Tips分享会”等活动,培养一支有活力、有潜力、有竞争力的招商人才梯队。

强化产业培育。近年来,园区聚焦新能源汽车、高端装备制造、新一代信息技术及光伏新能源“四大特色”产业,按照“德国技术+中国市场+常州企业”模式,快速集聚了德国埃马克、费斯托、埃斯杰贝、莱克勒、迈恩德、胜伟策、齐康原、极马、劳施保施等一批德语区企业。

优化创新载体。园区坚持用户思维,根据企业和产业发展需求建设载体,建成并运行标准厂房50万平方米,入驻德资企业20余家。新启动“SGIP孵化中心、海外创业创新中心”建设,总面积3.68万平方米,按照高端定制化厂房推进建设,由德国团队管理与运营,专门引进德国中小企业研发、孵化、配套服务等业态入驻,为初入中国市场的外企提供全过程服务。

坚持园区服务,融合德国元素

充分利用常州市对德合作优势与资源,推进双向创新合作,与德语区各级各类机构及企业共建创新研发、中德人才培养交流、对德金融创新与知识产权保护等发展平台,加大国际学校、医院等配套设施建设,以“三力”打造以对德经贸合作为特色的自贸联创区。

努力打造优质高效服务。以获批自贸联创区为契机,全力承接省级管理事项,同时结合德企实际需求,与海关、税务等部门探索创新高效服务机制,打造“融驿站”服务品牌,推进贸易服务便利化,持续做优营商环境。

推进双向交流合作。鼓励园区企业走出去,在德国等欧洲其他国家地区投资,推动构建“双循环”格局。目前园区内蜂巢能源、中创新航等企业先后在德国大规模投资设厂。依托江苏省与德国巴符州经济合作混合工作委员会、北威州合作联委会工作机制,成功举办德国慕尼黑推介会、江苏—德国合作交流大会,获批设立江苏对话德国永久会址。积极参与欧盟企业与江苏省政府部门政策交流会暨欧洲日庆祝活动、中国法商会经验交流等活动,不断深化对德经贸文化交流。每年定期举办“德企开放日”“德国啤酒节”“常州国际圣诞狂欢夜”等活动,确保互动交流“不断档”。产业园中英双语公众号(SGIP TODAY)正式上线,对外交流打开新窗口,园区品牌度、标识度更加响亮。

全力加速人才合作培养。与德国手工业行会全面合作,共建HWK江苏中德高技能人才培训认证中心,打造区域高技能培养与人才交流的综合服务平台,更好地服务于德企及周边企业。2022年是中德建交50周年,对中德(常州)创新产业园而言意义重大。园区将以新能源、新基建、新能源汽车、新医药、新智能“五大核心”产业为主攻方向,专注以德国为主的欧洲德语区国家与地区,大力引进上下游产业链项目,力争到2025年末超100家。



奋进“十四五”,迈向新征程。园区将以打造“长三角国际产业合作示范基地、江苏中德产业创新核心平台、苏南先进制造业产业集聚高地”为定位,以“优化服务、赋能发展”为目标,以“绿色生态、节能高效”为底色,依托中国(常州)德国中心平台,放大“对话德国”永久会址优势,进一步提升产业园美誉度。一方面,持续加强对德合作,推进双方交往交流,深化自贸联创区建设成效,借鉴自由贸易试验区改革经验,扩大园区“融驿站”品牌影响力,推进中德跨境电商平台建设,实现园区政务服务线上线下“一张网融合”。另一方面,以获批中国首个中德城镇节能示范园区为契机,充分借鉴德国技术和国际经验,推动园区新能源汽车、光伏新能源等清洁能源产业高质量发展,全力打造国家级低碳示范园区、常金同城化重要门户、联动发展桥头堡,努力成为江苏金坛经济开发区打造“长三角知名的国家级经济开发区、长三角国际产业合作示范区、中德生态绿色创新区”的核心载体与中坚力量。

